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Підсумки 

У цьому звіті представлені результати опитування, проведеного серед мігрантів з 

України в листопаді 2022 року – як серед біженців, так і осіб, які приїхали до Польщі 

ще до війни. Найважливіші висновки цього дослідження такі: 

• Між мігрантами, які приїхали до Польщі до початку повномасштабної 

війни, та біженцями існують великі відмінності в демографічній 

структурі, ситуації на ринку праці та планах подальшого перебування в 

Польщі. Серед дорослих біженців у Польщі значну частину складають жінки 

(80% проти 54% серед довоєнних мігрантів). Серед усіх мігрантів з України 

переважають особи з вищою освітою. З початком війни серед біженців помітно 

зменшилася частка осіб старше 60 років. З іншого боку, для довоєнних мігрантів 

було характерне набагато краще знання польської мови та частіше 

працевлаштування (94% респондентів проти 65% серед біженців). Довоєнні 

мігранти також значно частіше заявляли про бажання залишитися в Польщі 

назавжди (55% проти 19% серед біженців). 

• Перетворення тимчасового перебування на довгострокове та плани 

залишитися в Польщі на довше зустрічаються набагато частіше серед осіб, 

які приїхали до Польщі до війни, на що вплинула не лише війна, а й 

пандемія COVID-19 та запроваджені в Польщі у 2020-2021 роках 

регуляторні зміни. Згадані регуляторні зміни уможливили довше 

перебування в Польщі навіть особам, які спочатку не були в цьому зацікавлені 

(циркулярні мігранти). Епідемія COVID-19, з одного боку, обмежила 

мобільність між Польщею та Україною, а з іншого – відносно погіршила 

економічну ситуацію в Україні стосовно Польщі. Мігранти, які прибули до 

Польщі до початку війни, частіше планували оселитися в Польщі назавжди. 

Причиною ставав, серед іншого, і приїзд членів їхніх родин. Більшість воєнних 

біженців, які залишилися в Польщі, не мали чітких планів на майбутнє, хоча 

порівняно з результатами опитування, проведеного відразу після початку війни, 

серед них також збільшився відсоток осіб, зацікавлених залишитися в Польщі 

назавжди. 

• Протягом дев’яти місяців від початку війни значно покращилася 

інтеграція біженців з України на польському ринку праці та їхня 

економічна незалежність. Проте близько 20% з них – це особи, які живуть 

у Польщі «з дня на день». Порівняння результатів опитування за листопад і 

травень 2022 року показує, що значна частина біженців швидко опанувала 

основи польської мови. Швидко відбувається і інтеграція на ринку праці – серед 

біженців відсоток тих, хто працює становить 65%, а за опитуванням у травні – 

28%. Як наслідок, більшість біженців швидко унезалежнилися якщо йдеться про 
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місце проживання (відсоток людей, які самостійно винаймають житло, 

збільшився з 33% до 54%). Тим не менш, приблизно для 20% біженців, які 

перебувають у найбільш скрутному економічному становищі, досі залишається 

проблема соціального забезпечення, вони живуть у центрах колективного 

розміщення або в безкоштовному житлі. 

• Мігранти найчастіше працювали у промисловості та сфері послуг, які не 

вимагали високої кваліфікації. Серед біженців найбільшу групу 

становили особи, які надавали послуги домашнім господарствам. Відсоток 

людей, які працюють у сферах послуг, що вимагають високої кваліфікації, 

також був відносно високим порівняно з попередніми мігрантами. Для значної 

частини мігрантів робота після прибуття до Польщі відрізнялася від тієї, яку 

вони мали в Україні. Близько 1/3 довоєнних мігрантів і 46% біженців вважають, 

що вони працюють у Польщі нижче своєї кваліфікації. 

• Знання польської мови тісно пов'язане з можливістю працевлаштування. 

Особливо це помітно серед біженців – у групі, яка не розмовляла польською, 

працювало 50% , а в групі, яка добре знала польську, – 82%. 

• Поступальному процесу адаптації громадян України до життя та роботи в 

Польщі сприяла б допомога, яка полягає в: організації курсів польської 

мови, спрощеній легалізації перебування, запровадженні полегшень щодо 

нострифікації дипломів та сприяння у працевлаштуванні. 

• Мігранти підтримують своїх близьких в Україні. Особи, які приїхали ще до 

війни, не змінили свого бажання відправляти гроші за кордон (більше 60% з них 

перераховують кошти), тому не знаходить поки що підтвердження гіпотеза про 

те, що кількість грошових переказів зменшиться разом із більш осілим 

характером міграції. Проте суттєво зменшилося значення середнього переказу 

з одночасним збільшенням частоти переказів. Відсоток біженців, які 

переказують гроші в Україну, значно нижчий, ніж у довоєнних мігрантів (28%), 

але якщо вони все ж переказують кошти, то дуже часто. 

• У Польщі існує велика регіональна відмінність як щодо кількості мігрантів з 

України стосовно кількості мешканців, так і щодо характеристик мігрантів. 

Біженці з України відносно найчастіше селилися в мазовецькому та 

нижньосилезькому воєводствах. У свою чергу, найбільший відсоток трудових 

мігрантів був у Поморському та в Нижньосилезькому воєводствах. 
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Вступ 

Початок війни в Україні спричинив величезний потік біженців до всієї Європи, але 

насамперед до Польщі. Незалежно від біженців, у Польщі перебуває велика група 

довоєнних мігрантів з України, які масово приїжджали до Польщі починаючи з 2014 

року. Згідно з реєстрами PESEL, у листопаді 2022 року у Польщі перебувало приблизно 

560 тисяч дорослих біженців з України та близько 460 тисяч дітей. Крім того, дані, 

опубліковані Головним статистичним управлінням, показали, що кількість мігрантів з 

України, які перебували в Польщі, наприкінці 2019 року становила приблизно 1,3 

мільйона1 осіб. Незважаючи на те, що ця кількість, ймовірно, зменшилася під час 

пандемії та з початком війни, оскільки частина чоловіків, які проживали в Польщі, 

повернулася на батьківщину, а частина через циркулярний характер міграції 

залишилася в Україні, то «довоєнні» мігранти все-таки становили значну частку 

населення Польщі. 

У 2022 році Національний банк Польщі провів два опитування мігрантів з України. 

Перше, яке проводилося в період з 13 квітня до 13 травня 2022 року, охопило вибірку з 

3165 біженців, які прибули до Польщі у зв’язку з російською агресією проти України 

24 лютого 2022 року2. Друге опитування, проведене восени з 26 вересня до 18 листопада 

2022 року, стосувалося як біженців, які прибули до Польщі після 24 лютого 2022 року, 

так і мігрантів, які прибули раніше, до цієї дати (далі у звіті – довоєнні мігранти), які за 

основний мотив для приїзду до Польщі вказували трудову міграцію. Загалом було 

перевірено 3934 анкет у всіх воєводствах Польщі. Метою осіннього опитування було 

дослідження становища воєнних біженців через кілька місяців після початку війни, 

оцінка поточного становища довоєнних мігрантів, включаючи оцінку їх економічної 

активності, а також визначення сучасних масштабів та характеристик грошових 

переказів мігрантів з України. 

Цей звіт висвітлює результати з найважливіших питань у двох контекстах. По-перше, 

виконується порівняння біженців зараз і в перші місяці після початку 

повномасштабної війни, по-друге, порівнюються біженці із довоєнними мігрантами. 

Перше порівняння біженців у період квітень-травень 2022 року та в поточному 

дослідженні дозволяє визначити, як протягом приблизно півроку змінилася ситуація 

на ринку праці біженців, як відбувається їхня інтеграція в польське суспільство, з якими 

проблемами вони стикаються та які їхні плани на майбутнє. Друге порівняння, яке 

охоплює біженців і довоєнних мігрантів, показує, наскільки відрізняються характери 

наступних хвиль міграції, їхня ситуація на ринку праці та плани щодо перебування в 

Польщі та пов’язана з цим економічна поведінка. 

 
1 Джерело: ГУС (2020) Кількість іноземців в Польщі у часи COVID-19 
2 Звіт результатів цього опитування є на сайті НБП (посилання) 

https://www.nbp.pl/home.aspx?f=/publikacje/migracyjne/migracyjne.html
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На діаграмах у Звіті використовуються такі формулювання щодо мігрантів з України, 

які прибули до Польщі в різні періоди часу: 

• довоєнні мігранти – громадяни України, які прибули до Польщі до нападу Росії на 

Україну 24 лютого 2022 року, і брали участь в опитуванні, яке проводилося НБП з 

26 вересня до 18 листопада 2022 року; 

• біженці ХІ 2022 року – громадяни України, які прибули до Польщі після 24 лютого 

2022 року, і брали участь в опитуванні, яке проводилося НБП з 26 вересня до 18 

листопада 2022 року; 

• біженці V 2022 року – громадяни України, які приїхали до Польщі після 24 лютого 

2022 року, і брали участь в опитуванні, яке проводилося НБП з 13 квітня до 13 

травня 2022 року; 

• мігранти з України з опитування 2020 року – громадяни України, які брали участь 

в опитуванні, яке проводилося НБП на рубежі 2019/2020 років. 

Через війну, яка триває в Україні, важко однозначно сказати, як складуться долі 

громадян України, які зараз перебувають у Польщі. Тому представлені твердження та 

висновки щодо майбутнього слід трактувати радше лише як орієнтири. 
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1. Соціально-економічні риси мігрантів з 

України  

Серед мігрантів з України, які перебувають у Польщі, переважають жінки – їх майже 

70% від усіх респондентів. Жінки переважають серед біженців (близько 80%), а також 

серед довоєнних мігрантів (близько 54%). Порівняно з травнем 2022 року, тобто 

початковою фазою війни в Україні, відсоток чоловіків серед біженців зріс (з 10% до 

19%). 

Домінантною групою серед обох груп мігрантів є особи віком 27-44 роки (Рисунок 1). 

Помітна різниця між біженцями та довоєнними мігрантами стосується осіб старше 60 

років, які представлені серед біженців більш чисельно (8%). Проте, якщо порівняти 

кількість біженців у травні 2022 року та листопаді 2022 року, то виявиться, що відсоток 

осіб старших 60 років знизився з майже 15%, деякі з найстарших осіб, ймовірно, не 

могли виїхати з Польщі. 

Рисунок 1 Вікова структура довоєнних мігрантів та біженців з України в 

Польщі 

 

 
Мігранти походять з усіх регіонів України. Проте серед довоєнних мігрантів 

переважають вихідці із західної (34%) та центральної (25%) України (Рисунок 2). 

Набагато менше осіб виїхали зі східної та південної частини України. Серед біженців 

немає такої помітної різниці. Проте порівняно з весною минулого року помітне 

зменшення частки вихідців з північної України (з 26% до 20%), що, ймовірно, значною 

мірою можна пояснити їхнім поверненням до Києва. 
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Рисунок 2. Регіони походження довоєнних мігрантів та біженців з України 

 

 

Більшість громадян України з обох груп, які приїхали до Польщі, походять з міст. 

Лише 16% безпосередньо перед приїздом до Польщі проживали в селі. Серед біженців 

більшу групу, ніж серед довоєнних мігрантів, становлять особи, які проживали в 

найбільших містах України, до яких належать Одеса, Київ, Дніпро, Донецьк, Харків, 

Запоріжжя, Львів і Кривий Ріг (Рисунок 3), що може бути наслідком побоювань 

бомбардувань, атак на критичну інфраструктуру, труднощів з постачанням. 

Рисунок 3. Місце проживання в Україні до приїзду до Польщі 

 

 
 

Структура відповідей осіб, які брали участь в опитуванні, дозволяє оцінити зміни у 

складі родин мігрантів в Україні та Польщі відносно до передвоєнної ситуації. Зокрема, 

відсоток довоєнних мігрантів, які перебували в Польщі разом зі своїм супутником 

життя, становив не менше 40% (Рисунок 4). Початок війни привів до того, що близько 

8% довоєнних мігрантів перетягнули до Польщі своїх супутників життя, натомість 14% 

заявило, що вони залишилися в Україні. Решта 38% відповідей включали як осіб, які не 

перебували в стабільних стосунках, так і тих, котрі відмовилися відповідати. Що 

стосується біженців, то 6% заявили, що їхній життєвий партнер перебував у Польщі 

вже до війни, ще 15% заявили, що їхні партнери, як і респонденти, приїхали до Польщі 

через війну, тоді як 31% заявили, що вони залишилися в Україні. Відсоток відсутніх 

відповідей на це питання був відносно високим, оскільки через війну це питання 

стосувалося конфіденційної інформації. 
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Рисунок 4. Структура родин мігрантів 

у Польщі та Україні – 

чоловік/дружина/партнер/партнерка  

Рисунок 5. Структура родин мігрантів 

у Польщі та Україні – батьки/родичі  

 
 

 

Батьки респондентів найчастіше залишалися в Україні як раніше, так і зараз – під час 

війни (Рисунок 5). У цьому сенсі різниця між довоєнними трудовими мігрантами 

(52%) і воєнними біженцями (47%) відносно невелика. Причому батьків респондентів в 

обох випадках вивозили до Польщі з однаковою частотою (10-11%) після початку війни. 

Відмінність обох груп мігрантів пояснюється тим фактом, що деякі батьки довоєнних 

біженців приїхали до Польщі ще перед війною (9%), а у випадку воєнних біженців – це 

лише 3%. 

Рисунок 6. Структура родин (дітей) 

мігрантів за часом прибуття  

Рисунок 7. Місце перебування дітей за 

часом прибуття  

 
 

Однією з найбільш помітних демографічних характеристик біженців, які прибувають 

до Польщі, є великий відсоток неповнолітніх дітей серед мігрантів. Дані опитування 

підтверджують ці спостереження (Рисунок 6). Початок війни привів до того, що 

принаймні 30% біженців та 12% осіб, які перебували в Польщі ще до війни, привезли 

до Польщі своїх дітей. Ця різниця пояснюється тим, що діти попередніх мігрантів дуже 

часто вже були в Польщі до війни (про це заявило 23% респондентів). Лише близько 5-

6% мігрантів заявили, що їхні діти залишилися в Україні. 

Додаткові запитання щодо дітей дозволили отримати більш детальну інформацію про 

місце перебування дітей мігрантів на момент опитування (Рисунок 7). Близько 36% 

біженців та 33% довоєнних мігрантів заявили, що всі їхні неповнолітні діти 

проживають у Польщі. Тому ця різниця не є істотною. Подібною є і структура 
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відповідей, у яких вказується відсутність дітей (9-10%), дітей, які залишаються в Україні 

(4-5%) та родин, в яких частина дітей залишилася в Польщі, а частина в Україні (1-2%). 

Решта респондентів (майже половина) не відповіли на питання, що дозволяють їх 

класифікувати, тому важко вказати, до якої з перерахованих вище категорій вони 

належали. 

З тих, хто прибув до початку війни, 84% орендували або мали своє житло, а ще 12% 

осіб мали житло, надане працедавцем (Рисунок 8). Решта варіантів становили 

незначну меншість відповідей. Серед опитаних біженців у листопаді 2022 року 52% 

становили особи, які винаймали квартиру, що означає значну зміну порівняно з 

відсотком, який був опитаний у травні 2022 року (33%). Частка варіантів житла, 

пов'язаних зі скрутним становищем мігрантів, явно зменшилася. З 19% до 6% 

зменшився відсоток біженців, які живуть у інших мігрантів з України без необхідності 

сплачувати за житло. Також з 18% до 6% зменшився відсоток біженців, які живуть 

безкоштовно у поляків, які їм допомагають. Лише якщо йдеться про колективне 

проживання зниження було меншим – з 20% у травні до 19% у листопаді 2022 року. 

Рисунок 8. Місця проживання різних груп мігрантів  

 

* в опитуванні, проведеному в травні 2022 року серед біженців, в списку не було варіантів 

відповідей «Власне житло» та «Надає працедавець» .  

Близько 13% респондентів заявляють, що не знають польської мови (Рисунок 9). Інші 

добре знають або трохи розуміють. Значно краще знання мови декларують довоєнні 

мігранти, однак помітне істотне деклароване покращення знання польської мови серед 

біженців. Відсоток тих, хто заявляв, що не знає польської, знизився з 46% до 21%. 

Можна стверджувати, що частина осіб, які не знають польської мови, повернулася в 

Україну, а решта, починаючи працювати чи залишаючись у Польщі, швидко вивчає 

мову. 
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Рисунок 9. Знання польської мови серед мігрантів з України 

 

 
Серед обох груп мігрантів переважають особи з вищою та середньою освітою (Рисунок 

10). Немає істотних відмінностей в освіті між довоєнними мігрантами та біженцями. 

Порівняно з травнем 2022 року зріс відсоток біженців з початковою та професійно-

технічною освітою (з 15% до 20%). У дослідженні, проведеному в травні, ця група 

біженців рідше, ніж біженці з вищою освітою, заявляла про свій намір швидко 

повернутися в Україну. 

Рисунок 10. Освіта мігрантів з України 

 

 
 

За даними Прикордонної служби, найбільша хвиля біженців до Польщі припала на 

березень 2022 року. Це відображається на структурі біженців за місяцями прибуття 

(Рисунок 11). 
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Рисунок 11. Структура біженців за місяцями прибуття до Польщі 

 

Довоєнні мігранти почали прибувати до Польщі в більших масштабах з 2014 року. 

Спочатку серед них переважали циркулярні трудові мігранти, які характеризуються 

короткочасним перебуванням у Польщі. З часом ця міграція почала набувати осілого 

характеру. Зараз середня розрахункова тривалість перебування довоєнних мігрантів 

становить 4,5 року. Більш детально це питання розглядається в розділі 5 під назвою 

«Вплив пандемії та війни в Україні на становище мігрантів у Польщі»  
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2. Економічне становище мігрантів з 

України в Польщі 

Економічне становище мігрантів з України в Польщі 2022 року було дуже різним – 

поруч існували дві групи мігрантів, які прибули до Польщі з абсолютно різних причин. 

З одного боку, трудові мігранти, які прибули до початку повномасштабної війни і 

становили значну частину пропозиції робочої сили в Польщі вже до 2022 року. Їхня 

економічна ситуація була відносно хорошою, і поступово їх перебування в Польщі 

ставало довшим. З іншого боку, початок війни спричинив стрімкий приплив біженців 

(вимушених мігрантів), які, незважаючи на деклароване бажання працювати, мало 

знали про польський ринок праці, а часто не знали польської мови. Опитування з 

листопада 2022 року показує, що більшість біженців, які шукали роботу, швидко її 

знайшли. Тим не менш, відсоток безробітних серед них досі відносно високий, а 

середнє економічне становище цих осіб відносно гірше, ніж у попередніх трудових 

мігрантів. 

2.1. Ситуація на ринку праці  

Динамічні зміни кількості мігрантів з України в Польщі та причини їхнього приїзду є 

складним завданням для визначення професійної діяльності усіх громадян України, які 

залишаються у Польщі. Особи, які проживали в Польщі до 24 лютого 2022 року, 

найчастіше були трудовими мігрантами, які часто вже мали досвід попереднього 

перебування в Польщі. Отже, переважна більшість із них (загалом 94%) мали роботу в 

Польщі (Рисунок 12), до того ж 83% цього типу мігрантів визначили свою роботу як 

постійну найману роботу, 3% мали власний бізнес, а решта осіб вказали різні типи 

менш постійних контрактів (наприклад: 5% сезонна робота, 2% інші види роботи). 

Серед цих осіб маргінальною була частка осіб, які працюють дистанційно та за 

кордоном. 

Особи, які приїхали до Польщі починаючи з 24 лютого 2022 року, в більшості своїй 

були змушені переїхати до Польщі через війну, і їхньою першочерговою метою не була 

праця. Тим не менш, ці особи також характеризуються високою професійною 

активністю в Польщі. Близько 65% працюють, близько 24% шукають відповідну роботу 

(безробітні), і лише 11% є професійно неактивними. Для порівняння, за цей же період, 

згідно з дослідженням економічної активності населення, серед жінок з польським 

громадянством у працездатному віці (15-64 роки) близько 65% працювали, близько 2% 

шукали роботу, а 33% були економічно неактивними. Відносно короткий період, що 

минув після прибуття біженців до Польщі, сприяв тому, що їх форми зайнятості були 

набагато менш стабільні, ніж у випадку попередніх трудових мігрантів і громадян 

Польщі. Лише близько 38% описують свою зайнятість як постійну найману роботу, 

14% працювали тимчасово або сезонно, а 7% були зайняті в інший спосіб. Цікаво, що 
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близько 4% біженців працювали дистанційно під час працевлаштування за межами 

Польщі, а близько 2% вже відкрили власний бізнес у Польщі. 

Біженці, які залишилися в Польщі, швидко адаптувалися до реалій польського ринку 

праці, про що свідчить порівняння їхньої професійної ситуації в травні 2022 року 

(попереднє опитування було спрямоване лише на біженців) з результатами поточного 

опитування, завершеного в листопаді 2022 року (Рисунок 13). Виявляється, 

незважаючи на те, що міграція після 24 лютого 2022 року була здебільшого 

вимушеною, вже у травні 2022 року значній частині біженців (28%) вдалося знайти 

роботу і близько 50% заявили, що хотіли б знайти роботу в Польщі. Опитування від 

листопада 2022 року показує, що більшості біженців, які залишилися в Польщі, 

вдалося знайти роботу (65%), відсоток тих, хто шукає роботу на повний робочий день, 

знизився з 30% до 12%, а відсоток тих, хто шукає на неповний робочий день впав із 20% 

до 12%. Частка економічно неактивних зменшилася з 22% у травні до 11% у листопаді. 

Рисунок 12. Ситуація на ринку праці 

біженців та довоєнних мігрантів 

 

 Рисунок 13. Професійна активність 

біженців у травні та листопаді 2022 

року. 

 

Трудові мігранти, які працювали на польському ринку праці ще до 2022 року, зазвичай 

проводили на роботі значно більше годин на тиждень, ніж середньостатистичний 

зайнятий громадянин Польщі, який найчастіше працевлаштований на повний 

робочий день (Рисунок 14). Дані за листопад 2022 року, з одного боку, підтверджують 

цей зв’язок – мігранти, які прибули до Польщі до початку війни 2022 року, набагато 

частіше за польських працівників працювали понад 40 годин на тиждень. З іншого 

боку, біженці, які прибули після початку війни, становлять собою дуже різноманітну 

групу. Деякі з них працювали в середньому лише трохи менше на тиждень, ніж 

попередні трудові мігранти. Значна частина, однак, працює неповний робочий день, 

що пов’язано з необхідністю догляду за дітьми. 
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Рисунок 14. Структура загальної кількості відпрацьованих годин за тиждень 

 

Різниця між довоєнними мігрантами та біженцями помітна щодо секторів зайнятості 

(Рисунок 15). Серед довоєнних мігрантів 28% становили особи, які працювали в 

промисловості, і вони працювали в середньому значно більше годин на тиждень, ніж в 

інших секторах. Беручи до уваги зазначений факт, майже 1/3 годин, відпрацьованих 

довоєнними мігрантами в польській економіці, були години, відпрацьовані саме в 

промисловості. 

Рисунок 15. Структура працевлаштованих мігрантів за секторами в Польщі 

 
З іншого боку, якщо виокремити лише біженців (серед яких переважну більшість 

становили жінки), то лише близько 19% біженців працювали у промисловості. 
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Подібним чином, значно нижчі відсотки серед біженців були зафіксовані в будівництві 

та транспорті, які в середньому також є набагато більш маскулінізованими галузями 

економіки. Зайняті жінки-біженки з більшою ймовірністю потрапляли в такі сектори, 

як готельний бізнес і громадське харчування або особисті послуги. У середньому вони 

частіше відповіли, що надають послуги безпосередньо домогосподарствам. Дещо 

вищою, ніж серед інших мігрантів, була частка біженців, які працюють у Польщі за 

професіями, які потребують кваліфікації, зазвичай пов’язаної з вищою освітою 

(охорона здоров’я, освіта, культура та мистецтво). 

Як зазначалося вище, біженці та довоєнні мігранти розрізняються за статусом на 

польському ринку праці, секторами діяльності та середньою кількістю відпрацьованих 

годин. Ця різниця чітко позначається на відмінностях у місячному доході обох груп, 

який у переважній більшості складається із заробітної плати (Рисунок 16). Біженці 

найчастіше виконували відносно низькооплачувану роботу, дуже часто на неповний 

робочий день. Найпоширенішою відповіддю на запитання про їхній чистий прибуток 

було від 2 до 3 тисяч злотих на місяць. У свою чергу, найпоширеніша відповідь на це 

питання серед довоєнних мігрантів – 3-4 тисячі злотих нетто. Довоєнні мігранти 

відносно частіше отримували вищу зарплату за свою працю. Значні відмінності в 

доходах між довоєнними мігрантами та біженцями на польському ринку праці також 

підтверджуються співвідношенням між медіанами доходу та статусом на ринку праці 

та сектором діяльності (Рисунок 17).  

Рисунок 16. Структура місячного 

чистого доходу  

Рисунок 17. Медіани місячних чистих 

доходів за статусом на ринку праці та 

сектором діяльності 

  

Найбільш чіткі відмінності спостерігалися серед осіб, які заявили, що вони були 

безробітними на момент опитування. У випадку з опитаними довоєнними мігрантами 

таких осіб було небагато, а ті, хто відповів на це запитання, мали забезпечений дохід, 

тому медіана відповідей була вище 2500 злотих. У випадку безробітних біженців 

медіанне значення доходу становило приблизно 600 злотих. Найвища заробітна плата, 

на яку могли розраховувати мігранти в аналізованих галузях, стосувалася транспорту, 

де водночас розрив між попередніми мігрантами та біженцями був найменшим. 
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Мігранти, зайняті на будівництві, могли розраховувати на відносно високі місячні 

заробітки, хоча в цьому випадку розрив між двома групами мігрантів був дуже чітким. 

Різниця між середнім (медіанним) доходом біженців, зайнятих у цьому секторі, та 

трудових мігрантів перевищувала 1000 злотих. Загалом результати порівняння зарплат 

вказують на роль часу, проведеного на польському ринку праці у визначенні 

кваліфікації мігрантів. 

Відносно низька заробітна плата, на яку можуть розраховувати мігранти в сільському 

господарстві в осінні та зимові місяці року, може бути чинником, що пояснює відносно 

нижчу зацікавленість у працевлаштуванні в цьому секторі мігрантів, які прибувають до 

Польщі. 

2.2. Інтеграція мігрантів з України на польському ринку праці  

Корисним явищем як для іноземців, так і для польської економіки є можливе повне 

використання їх людського капіталу. Однак існує багато причин, через які мігранти 

можуть мати проблеми з використанням здібностей, які вони набули в країні 

походження. Попит на роботу в новій країні може вимагати інших типів кваліфікацій, 

ніж ті, якими володіють мігранти. Однак, навіть якщо мігранти мають затребувані 

кваліфікації, їх розпізнавання, формальне визнання (багато професій вимагають 

сертифікації, визнання дипломів тощо) та ознайомлення працівників зі стандартами 

роботи компаній у Польщі є довгостроковим і дорогим процесом. Крім того, у 

працедавців можуть виникнути проблеми з перевіркою фактичних навичок мігрантів. 

Тим не менш, процес інтеграції мігрантів на ринок праці є одним із найважливіших 

аспектів інтеграції мігрантів на ринок праці, а досвід США та Західної Європи показує, 

що моніторинг інтеграції мігрантів на ринках праці є однією із найважливіших тем 

наукових досліджень міграції. В опитуванні, проведеному НБП, основним питанням, 

адресованим мігрантам і пов’язаним з їхнім людським капіталом, було питання про 

характер роботи в Польщі порівняно з роботою в Україні (Рисунок 18). Близько 30% 

респондентів, як біженці, так і трудові мігранти, відповіли, що істотних відмінностей 

немає. Більш детальний аналіз, однак, показує, що таку відповідь надали переважно 

молоді люди з відносно невеликим досвідом роботи або особи, які раніше взагалі не 

працювали в Україні. Серед біженців частіше, ніж серед трудових мігрантів, з’являлася 

відповідь, що поточна робота в Польщі оцінюється як нижча за кваліфікацію (46% 

серед біженців, 33% серед трудових мігрантів), а довоєнні мігранти частіше оцінювали 

свою роботу в Польщі як таку, що відрізняється від роботи в Україні, але не є нижчої 

кваліфікації. 

Сприйняття роботи в Польщі залежить від формального рівня освіти, отриманого в 

Україні (Рисунок 19). Про роботу в Польщі нижче своєї кваліфікації заявили близько 

50% мігрантів з вищою освітою, 31% мігрантів із середньою освітою і 36% з 

професійною освітою. Як і у випадку з поділом за датою прибуття, рівень освіти не 

диференціював відповідь «суттєвих відмінностей немає», оскільки її давали особи, 
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мало пов’язані з ринком праці в Україні. Що стосується осіб з вищою освітою, 28% 

оцінили, що немає великих відмінностей у роботі, яка виконується в Польщі та в 

Україні, тоді як 25% оцінили, що робота в Польщі відрізняється від роботи в Україні, 

але не є нижчої кваліфікації. 

Рисунок 18. Відмінності між 

роботою в Україні та роботою в 

Польщі 

 

Рисунок 19. Відмінності роботи в 

Україні та Польщі за освітою  

 

Мігранти та біженці були професійно активними в Україні – про це заявили близько 

85% осіб з обох груп (Рисунок 20). Гендерна структура певною мірою визначає 

структуру галузей, у яких вони працювали в Україні. В обох групах мігрантів можна 

помітити представників різних професій. Серед біженців чисельнішою є група 

працівників освіти та культури, а також сфери побутових послуг. З іншого боку, серед 

довоєнних мігрантів більший відсоток працював в Україні на будівництві, транспорті 

та промисловості.  

Рисунок 20. Місце роботи довоєнних мігрантів і біженців в Україні 
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Інформація, що міститься в опитуванні, дає змогу визначити відмінності у сфері 

зайнятості в Польщі та Україні, а отже, зробити більш об’єктивні висновки щодо 

можливих проблем, які виникають через потребу мігрантів перекваліфікуватися після 

прибуття до Польщі. 

Порівняння детальної інформації з опитування показує, що особи, які працюють у 

будівельному секторі, порівняно частіше були зайняті в тому самому секторі як в 

Польщі, так і в Україні (табл. 1). На кожні 100 мігрантів, які раніше працювали в цьому 

секторі в Україні, після прибуття до Польщі 55 осіб (55%) також працювали на 

будівництві, 18% працювали у промисловості, 6% у транспорті та сфері послуг, 10% 

надавали послуги домогосподарствам і лише 4% осіб не працювали (безробіття або 

бездіяльність). 

Таблиця 1. Зведена інформація про активність ринку праці в Україні (у рядках) 

та Польщі (у стовпчиках)* 

 
* Числа в рядках показують, який відсоток мігрантів з певною професійною діяльністю в Україні 

перейшов до подібних галузей у Польщі, зазначених у стовпцях (відсотки в рядках у сумі 

становлять 100%). 

Відсотки, розраховані подібним чином відповідно до статусу на ринку праці в Україні, 

свідчать про те, що на подібну роботу в Польщі, як в Україні, також можуть 

розраховувати особи з досвідом роботи з України в промисловості та транспорті 

(близько 50%). Особи, які працюють в Україні в цих трьох описаних секторах, рідше за 

інших не працювали в Польщі або працювали надаючи послуги домогосподарствам 

(лише близько 10% у кожному випадку). Крім осіб, які мають попередній досвід роботи 

в сільському господарстві або взагалі не працювали в Україні, мігранти зазвичай 

шукають роботу в Польщі в галузях, в яких вони мали досвід роботи в Україні, адже 

приблизно 40% осіб почали працювати в різних видах більш-менш подібних секторів 

у Польщі. Однак слід зазначити, що особи, які працюють в сфері послуг в Україні, 

порівняно часто знаходили роботу в Польщі в промисловості або послугах, які 

надавалися безпосередньо домогосподарствам, а 15-20% з них взагалі не працювали. 

Особи, які працювали в сільському господарстві в Україні після приїзду до Польщі, 

Статус в Україні 

(100%)*

Безробіття або 

неактивність

Робота - 

сільське 

господарство

Робота - 

промислові

сть

Робота - 

будівництво

Робота - 

транспорт

Робота - 

послуги

Робота - для 

домашніх 

господарств

Безробіття або 

неактивність 21% 3% 23% 6% 3% 21% 23%

Робота - сільське 

господарство 14% 15% 27% 7% 5% 11% 21%

Робота - 

промисловість 11% 2% 49% 8% 3% 14% 12%

Робота - 

будівництво 4% 0% 18% 55% 6% 6% 10%

Робота - транспорт 10% 2% 14% 9% 51% 4% 10%

Робота - послуги 16% 1% 20% 2% 2% 42% 17%

Робота - для 

домашніх 

господарств 16% 1% 20% 2% 5% 18% 38%

Професійна активність на польському ринку праці
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частіше працювали в промисловості чи побутових послугах, ніж у сільському 

господарстві. 

Знання польської мови серед мігрантів позитивно корелює з працевлаштуванням 

(Рисунок 21). З одного боку, особи, які хоч трохи знають польську, набагато краще 

справляються з пошуком роботи самостійно і сприймаються як краще підготовлені та 

комунікабельніші на роботі. З іншого боку, працевлаштування певною мірою змушує 

з часом вивчити мову працедавця хоча б на базовому рівні. 

Рисунок 21. Рівень зайнятості мігрантів за датою прибуття та знанням 

польської мови 

 

 

Ці залежності особливо очевидні у випадку нещодавньої міграції воєнних біженців. 

Тоді як різниця в рівні зайнятості трудових мігрантів, які проживали в Польщі до 

війни, серед тих, хто не розмовляв польською мовою (83%), і тих, хто заявляв, що дуже 

добре знає мову (94%), становила всього 11 відсоткових пунктів, то у випадку біженців 

ця різниця становила 32 відсоткові пункти (рівень зайнятості 82% і 50% відповідно). Ці 

спостереження підтверджують, що важливим фактором, що визначає активність 

біженців на ринку праці, є знання мови країни, до якої вони прибули. 

2.3. Матеріальне становище, виплати та допомога, яку отримують 
мігранти  

Один зі способів оцінити економічне становище мігрантів у Польщі – порівняти, яка 

частина їх загального доходу витрачається на проживання в Польщі. Особи, чиї 

поточні витрати в Польщі становлять відносно менший відсоток від загального доходу, 

можуть заощаджувати на конкретні цілі, створювати фінансову «подушку» на ризик 

втрати доходу чи раптових витрат або пересилати гроші своїй родині за кордон. У 

цьому плані як довоєнні, так і післявоєнні мігранти різняться (Рисунок 22). Близько 

36% мігрантів до лютого 2022 року та 28% біженців заявили, що витрачають 50% свого 

місячного доходу або менше на поточні витрати в Польщі. Найпоширенішою 

відповіддю серед трудових мігрантів було 70-80%, а також це була друга за 
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поширеністю відповідь серед біженців. Особи, які витрачають понад 80-100% своїх 

поточних доходів, становили 19% довоєнних мігрантів і аж 34% біженців. 

Рисунок 22. Відсоток біженців та довоєнних мігрантів у відношенні до частини 

загального життєвого доходу на проживання в Польщі 

 

Статус на ринку праці є ключовим фактором, що впливає на можливість отримання 

житла. Згідно з деклараціями мігрантів, майже половина з них не користувалися 

жодними соціальними пільгами (Рисунок 23). Близько 40% мігрантів отримували 

допомогу на дітей за програмою «Родина 500+». Близько 4% отримували інші соціальні 

виплати, не пов'язані з дітьми, і 1% отримували допомогу по безробіттю. Крім того, 1% 

мігрантів отримували пенсію та 3% іншу грошову допомогу, не згадану в попередніх 

відповідях. 

Рисунок 23. Соціальні виплати, 

отримані мігрантами в цілому* 

Рисунок 24. Використання матеріальної 

допомоги та доходів серед біженців та 

довоєнних мігрантів  

 
 

*сума відсотків не становить 100%, тому що 

респондент міг зазначити більше ніж одну 

відповідь. 
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Окрім матеріальної допомоги, мігранти з України отримували також матеріальну 

допомогу в натуральній формі для себе чи для дітей (Рисунок 24). Як свідчать 

результати опитування, нею часто користувалися найбідніші мігранти (дохід до 2000 

злотих), натомість особи з вищими доходами користувалися нею досить рідко. 
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3. Плани мігрантів на майбутнє 

3.1. Планування подальшого перебування в Польщі  

Результати нинішнього раунду дослідження свідчать про значне зростання інтересу до 

постійного перебування в Польщі серед громадян України, які сюди приїхали. Хоча 

вони суттєво різняться залежно від того, чи відповіли на це питання довоєнні мігранти 

чи біженці, проте в принципі, як серед одних, так і серед інших відсоток осіб, які бачать 

себе в Польщі назавжди, збільшився порівняно з попередніми дослідженнями. Серед 

довоєнних мігрантів він становить зараз понад 50%, а серед біженців близько 20% 

(Рисунок 25). Особливо у випадку тих перших можна говорити про зміну характеру 

міграції з циркулярної на осілу. 

Рисунок 25. Планування подальшого 

перебування в Польщі 

 

Рисунок 26. Заявлена готовність 

повернутися в Україну протягом 3 

місяців у разі закінчення війни  

  
*у дослідженні 2020 року серед усіх запропонованих відповідей не було такого варіанту 

Що стосується планів довоєнних мігрантів, то найкращим референтним 

дослідженням, яке показує зміну характеру цієї міграції, є дослідження, також 

проведене регіональними відділеннями НБП на рубежі 2019 та 2020 років (тут і на 

діаграмах представлене як дослідження 2020 рік). У цьому дослідженні тільки близько 

чверті респондентів заявили про бажання залишитися в Польщі назавжди, тоді як 

зараз таких більше половини. З іншого боку, суттєво зменшилася частка людей, які 

планують залишитися в Польщі більше ніж на рік, але не назавжди, і тих, хто планує 

виїхати протягом року. 

Цікаво, що на момент дослідження близько 60% довоєнних мігрантів перебували в 

Польщі з 2019 року або довше, що має велике значення, коли йдеться про встановлення 

емоційних та економічних стосунків із Польщею. Тому тривалість попереднього 

перебування в Польщі може бути одним із факторів, що впливатимуть на їхні плани 

на майбутнє. Велику роль тут, ймовірно, зіграли події останніх років, такі як епідемія 

COVID-19 і початок війни, які суттєво вплинули на можливість і бажання пересуватися 
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між Польщею та Україною та на запровадження низки правових рішень, які дозволили 

громадянам України легально перебувати в Польщі протягом тривалого часу. 

Що стосується біженців, то відсоток осіб, які хочуть залишитися в Польщі назавжди, 

склав близько 20%. Для порівняння, біженці на запитання про їхні плани навесні 2022 

року давали таку відповідь рідше (16%). І хоча в цьому випадку зміна може бути не 

такою суттєвою, варто зазначити, що особи, які приїхали до Польщі у зв’язку з 

початком війни, мають набагато менш конкретні плани щодо свого перебування в 

Польщі. Майже половина з них не змогли визначити, скільки триватиме їх 

перебування тут. 

Варто також зазначити, що охочих виїхати з Польщі на Захід практично немає, як серед 

довоєнних мігрантів, так і серед тих, хто прибув після початку війни. 

Додатково респондентів запитували про повернення в країну у разі швидкого 

припинення бойових дій (Рисунок 26). Більше половини біженців підтвердили, що в 

такій ситуації повернулися б до країни, а серед довоєнних мігрантів таких осіб близько 

25%. У більшості випадків таку відповідь дали особи, які на питання про плани на 

майбутнє відповідали «важко сказати». Однак і серед тих, хто планував довше 

залишитися в Польщі, були й ті, хто змінив би свої плани, якби війна закінчилася 

найближчим часом. 

 

Рисунок 27. Причини ймовірного виїзду з Польщі 

(можлива більше, ніж одна відповідь) 

 

Причиною бажання повернутися до країни, яку зазначали найчастіше, була туга за 

родиною та домом, на яку вказували як довоєнні мігранти, так і біженці (Рисунок 27). 

Інший не менш важливий аргумент — це віра в швидке закінчення війни. Для деяких 

респондентів, переважно біженців, аргументом виїзду з Польщі є стабілізація воєнної 

ситуації в регіоні, звідки вони походять, і бажання навчати дітей у своїй країні 

походження. Для цієї групи осіб проблемою є також відсутність роботи в Польщі, тоді 

як довоєнні мігранти практично не вказували цієї відповіді. 
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3.2. Сімейні обставини та плани проживання мігрантів  

Плани мігрантів щодо майбутнього перебування в Польщі, очевидним чином пов'язані 

з їхнім сімейним становищем, а особливо з перебуванням інших членів родини в 

Польщі. Початок війни змусив мігрантів швидко приймати рішення щодо зміни місця 

проживання цілих родин, особливо дітей. Члени родини, які проживають у Польщі, 

значною мірою впливають на майбутні плани мігрантів, які приїхали до Польщі до 

війни (Рисунок 28). Відсоток тих, хто заявив про бажання залишитися в Польщі 

назавжди серед усіх мігрантів, становив 55%. Однак, якщо цю групу звузити до осіб, 

чий супутник життя перебуває або перебував у Польщі до війни, відсоток зростає до 

64%, і такий же вищий відсоток пов’язаний з перебування у Польщі батьків (68%) або 

дітей (68%). Якщо брати до уваги лише повні родини з дітьми, які проживають у 

Польщі, то 72% заявили, що залишаться тут назавжди. Слід зазначити, що в категорії 

довоєнних мігрантів маргінальні показники становили особи, які заявили про 

повернення в Україну протягом менше, ніж року. 

Рисунок 28. Тривалість перебування в 

Польщі, запланована довоєнними 

мігрантами, в залежності від заявленої 

родини в Польщі 

 

Рисунок 29. Тривалість перебування у 

Польщі, запланована біженцями в 

залежності від заявленої родини в 

Польщі 

 

  

Іншою є ситуація біженців, які прибули до Польщі 2022 року (Рисунок 29). У їхньому 

випадку, незважаючи на членів родини, які перебувають у Польщі, невизначеність 

щодо планів на майбутнє дуже висока (майже 50% усіх відповідей – це «важко 

сказати»). Присутність у Польщі членів родини, особливо якщо це супутник життя, 

дещо збільшує заяви про постійне перебування. Перебування батьків респондентів у 

Польщі також пов’язане з дещо стабільнішими планами залишитися тут більше року. 

Проте відмінності між відповідями біженців із різними сімейними ситуаціями в 

Польщі не великі, що може відображати той факт, що в більшості випадків міграція до 

Польщі була результатом примусу, пов’язаного з війною, а не бажання влаштуватися 

на решту життя в іншій країні. 
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3.3. Фактори підтримки та сприяння процесу адаптації мігрантів з 
України. 

Істотне збільшення відсотка осіб, які заявляють про намір залишитися в Польщі на 

довший період та фактичне збільшення середньої тривалості перебування мігрантів у 

Польщі означає, що українські громадяни відіграють дедалі важливішу роль на 

польському ринку праці та як частина польського суспільства. 

Схоже, що попередня присутність довоєнних мігрантів з України є фактором, який 

полегшує підприємцям працевлаштування біженців. Їм вдалося познайомитися з 

їхнім способом роботи, труднощами, пов’язаними з керуванням групами 

співробітників різних національностей, і способами вирішення цих проблем. Крім 

того, принаймні пасивне знання російської мови частиною дорослих поляків (вони 

повинні були вивчати її в школі) полегшує працевлаштування та адаптацію громадян 

України. 

Циклічне опитування підприємств, проведене НБП наприкінці 2022 року (так зване 

щорічне опитування), свідчить, що майже половина підприємств, на яких працюють 

громадяни України, збільшили їх працевлаштування після початку війни. 

Найпоширенішими відповідями підприємців щодо державної допомоги українським 

громадянам у Польщі були: організація курсів польської мови, полегшення процедур 

працевлаштування для українських громадян та допомога у нострифікації дипломів 

(Вставка 1). 

Рисунок 30. Найважливіші форми допомоги, які б полегшили перебування в 

Польщі 

(можливо більше однієї відповіді, сума відсотків не становить 100) 
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Ці показники частково збігаються з оцінкою самих мігрантів (Рисунок 30), для яких 

курси польської мови є однією з ключових очікуваних форм допомоги. Довоєнні 

мігранти найважливішою перешкодою вказують легалізацію перебування (41% 

відповідей). У випадку біженців найбільше відповідей у листопаді 2022 року 

стосувалося курсів польської мови (43%) та допомоги у працевлаштуванні (35%). 

Порівнюючи відповіді біженців з травня та листопада 2022 року, можна помітити 

зниження відповідей у більшості категорій. Винятком є допомога у нострифікації 

дипломів і допомога в офіційних справах у широкому розумінні. 
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Вставка 1. Додаткова інформація з опитування «Щорічне анкетування НБП» з грудня 2022 року. 

Цінним доповненням до інформації з опитування мігрантів є альтернативне джерело, тобто питання 

щодо довоєнних мігрантів та біженців, працевлаштованих у компаніях, додані до циклічного 

опитування серед підприємств у грудні 2022 року. Це дослідження було проведено на вибірці з 

приблизно 2000 компаній з усіх воєводств. 

Згідно з цим опитуванням, трохи більше 30% підприємств заявили, що в них працюють громадяни 

України. 47% цих компаній збільшили працевлаштування мігрантів після початку війни, і лише 11% 

скоротили працевлаштування мігрантів (Рисунок 31). 

Рисунок 31. Зміна кількості працівників з України на польських підприємствах після початку 

війни 

 

Джерело: Власні розрахунки на основі даних з щорічного анкетування НБП, грудень 2022 р. 

Основною формою підтримки мігрантів, сприяння їх працевлаштуванню та інтеграції підприємці 

вважали організацію курсів польської мови3 (Рисунок 32). Важлива також допомога відповідних 

державних інституцій у відповідності пропозиції роботи з пропозицією робочої сили (наприклад, 

шляхом створення центральної бази даних шукачів роботи) та полегшення нострифікації дипломів. 

Варто зазначити, що велика кількість підприємств (близько 37%) вказали на достатність уже наявних 

рішень. 

Рисунок 32. Думка підприємців щодо очікуваних форм державної допомоги громадянам 

України в Польщі (можна було вказати максимум 2 відповіді) 

 

Джерело: Власні розрахунки на основі даних з щорічного анкетування НБП, Варшава, грудень 2022 року. 
 

 
3 На питання відповідали як підприємства, що працевлаштовують громадян України, так і ті, хто не працевлаштовує 

їх (близько половина з них відповіли на це питання) 
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4. Грошова та натуральна допомога 

передана в Україну  

4.1. Схильність до переказування грошей 

Проведене дослідження дозволило ще раз проаналізувати важливе питання щодо 

грошових переказів, які пересилають мігранти з Польщі. Це важливо, оскільки кошти, 

які переказують громадяни України, становлять від 80% до 90% коштів, які 

пересилають із Польщі мігранти з усіх країн. Стосовно вартості, то вже кілька років 

вони перебувають на рівні коштів, що надходять до Польщі від закордонних трудових 

мігрантів-поляків, і навіть трохи перевищують їх (Рисунок 33). Особливо важливою 

здається оцінка цього питання, зокрема оцінка впливу війни на модель переказу 

коштів. 

Рисунок 33. Грошові перекази мігрантів у платіжному балансі 

 
Джерело: Платіжний баланс Польщі 

Останні доступні результати дослідження грошових переказів з Польщі в Україну, 

проведені ще до початку війни, походять із дослідження, яке також провели 

регіональні відділення НБП на рубежі 2019–2020 років. Згідно з результатами цього 

дослідження, близько 60% респондентів на той час надсилали кошти в Україну. 

Нинішня версія дослідження показала у випадку групи довоєнних мігрантів (тобто 

групи, в порівняні з групою, опитаною 2020 року) несуттєві зміни щодо відсотка тих, 

хто переказує кошти (Рисунок 34). 
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Рисунок 34. Відсоток осіб, які 

переказують кошти в країну 

залежно від обраних груп мігрантів 

 

Рисунок 35. Відсоток осіб, які 

переказують кошти в країну серед 

довоєнних мігрантів, залежно від року 

початку їх нинішнього перебування в 

Польщі 

 
Цікаво, що відсоток тих, хто переказує кошти, є дуже стабільним незалежно від року 

приїзду до Польщі (Рисунок 35), що суперечить теорії про спад переказів разом із 

плином часу. При цьому, незалежно від терміну перебування в Польщі, від 60% до 70% 

респондентів систематично заявляють про надсилання коштів до країни. Певним 

поясненням такої ситуації може бути підвищена готовність підтримати родичів у 

скрутному становищі, які залишилися в країні. 

4.2. Характеристика переказів  

Про мотивацію, пов’язану з війною в Україні та важкою економічною ситуацією в 

країні, свідчило б збільшення частоти відправлених переказів. У нинішньому 

опитуванні половина респондентів заявили про надсилання переказів принаймні раз 

на місяць. Y опитуванні 2020 року 45% респондентів відправляли перекази принаймні 

раз на місяць, але приблизно 30% рідше одного разу на квартал (Рисунок 36). 

Що стосується квоти перерахованих сум (Рисунок 37), то спостерігається зворотна 

тенденція, тобто зменшення суми разового переказу. У дослідженні 2020 року 

приблизно 60% задекларували перекази на суму до 1000 злотих, а решта 40% 

відправляли перекази більшої квоти. Зараз менше 25% осіб, які проживали в Польщі 

до початку війни, переказують суми понад 1000 злотих, тоді як решта надсилають 

менші суми, причому більшість із цих квот не перевищує 500 злотих. Загалом квота 

одного переказу, надісланого 2020 року, становила близько 1300 злотих, у поточному 

дослідженні – це квота близько 1000 злотих. 

Зовсім іншою є ситуація біженців, коли йдеться про перекази. Хоча це особи, які часто 

самі потребують допомоги через нестабільну фінансову та професійну ситуацію, 27% з 

них заявляють про надсилання грошей до країни (Рисунок 34). Більше того, якщо вони 

це роблять, то частота цих переказів є найвищою серед усіх порівнюваних груп, що 
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свідчить про їхній міцний зв’язок із країною та родиною, яка там залишилася. З іншого 

боку, їх складне життєве становище відображається на квотах переказів. 30% біженців 

заявили, що останній їхній переказ не перевищував 200 злотих. Загалом майже 90% 

відправляли суми, що не перевищують 1000 злотих. 

Рисунок 36. Частота переказів 

 

Рисунок 37. Квота останнього 

переказу 

  

Як довоєнні мігранти, так і особи, які прибули після початку війни, дали дуже схожі 

відповіді щодо одержувачів переказів (Рисунок 38). Майже у 90% випадків це 

найближчі родичі, які залишаються в країні. Понад 20% респондентів обох груп також 

вказали благодійні організації. Значно менше осіб надсилають кошти на власні цілі або 

спрямовують їх іншим одержувачам. 

Як біженці, так і довоєнні мігранти найчастіше використовують офіційні канали для 

переказу коштів (Рисунок 39), наприклад банківський рахунок або платіжну картку 

(близько 50% біженців і понад 40% довоєнних мігрантів), але довоєнні мігранти, 

можливо, маючи більше досвіду переказу коштів, часто користуються різними типами 

веб-сайтів або компаній, що спеціалізуються на цьому. 

Рисунок 38. Одержувачі переказів 

(можливо більше однієї відповіді, 

сума не дорівнює 100) 

 Рисунок 39. Найчастіше 

використовуваний спосіб переказу 

коштів 
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4.3. Натуральна допомога 

Окрім фінансової допомоги, громадяни України, які проживають у Польщі, також 

надсилають допомогу в натуральній формі (Рисунок 40). Це роблять 57% довоєнних 

мігрантів і 30% біженців. Допомога найчастіше спрямована до членів родини, але 

також отримують підтримку благодійні організації та інколи інші суб’єкти. 

Рисунок 40. Натуральна допомога надана 

іншим особам в Україні 

 Рисунок 41. Відсоток осіб, які 

надають допомогу в різних 

формах 

 

 

 

 

Мігранти не обмежуються однією формою допомоги. Майже 40% довоєнних мігрантів 

одночасно надають фінансову та натуральну підтримку (Рисунок 41). Серед біженців, 

чиї можливості надати допомогу менші, таке явище також спостерігається, і у них цей 

відсоток становить 14%. 
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5. Вплив пандемії та війни в Україні на 

становище мігрантів у Польщі 

Починаючи з 2014 року кількість трудових мігрантів з України в Польщі поступово 

зростала. Такому стану речей сприяла низка факторів. Безсумнівно, до них належали: 

складна економічна ситуація в Україні, яка призвела до відсутності роботи або низьких 

зарплат, законодавчі норми в Польщі, які дозволяли працю мігрантів та попит на їхню 

працю, а також війна – захоплення Криму Росією і наступ на Донбас. 

Міграція після 2014 року спочатку була в основному циркулярною, наприклад, через 

чинні в Польщі міграційні правила. Українці часто працювали в Польщі не більше 6 

місяців, потім поверталися в Україну і через декілька місяців знову їхали до Польщі. 

Але поступово ця міграція набула також осілого характеру і тривалість перебування 

українських громадян у Польщі зростала4. 

За останні два роки ми стали свідками двох великих подій, які суттєво вплинули на 

характер міграції громадян України. Перша з них - це пандемія, друга – напад Росії на 

Україну 24 лютого 2022 року. 

За оцінками Головного статистичного управління на червень 2020 року, перед 

спалахом пандемії в Польщі перебувало близько 1,3 мільйона громадян України5. 

Характер перебування частини з них був циркулярним, тому на території Польщі 

одночасно перебувала менша кількість мігрантів. Основним обмеженням, викликаним 

пандемією, були труднощі з пересуванням. Закриті пункти пропуску, необхідність 

проходження карантину після перетину кордону або пред’явлення негативного 

результату тесту на Covid-19 зменшили мобільність людей. Локдауни на деякий час 

суттєво обмежили діяльність деяких підприємств. 

Уже дослідження, проведене НБП у Вроцлаві 2020 року, показало, що пандемія 

зупинила потік нових мігрантів, але особи з міграційним досвідом переважно у 

більшості своїй залишалися в Польщі6. Головне статистичне управління у дослідженні 

«Населення іноземців у Польщі під час Covid-19» представило, як змінилася 

чисельність вибраних субпопуляцій іноземців у період з лютого по квітень 2020 року в 

перші місяці пандемії COVID-19. Що стосується громадян України, то за цей період 

зафіксовано зменшення чисельності на 160 тис. осіб, тобто близько 11,5%7.  

 
4 Інформація з опитування мігрантів у Бидгощі та Вроцлаві у 2018 та 2019 роках. Іза Хмелевська, Адам Панучак, Павел 

Стшелецький, Варшава 2018. Громадяни України, які працюють у Польщі – звіт про опитування (nbp.pl) (Obywatele 

Ukrainy pracujący w Polsce – raport z badania (nbp.pl); Іммігранти в польській економіці. Звіт про дослідження, Павел 

Стшелецький, Варшава 2020. (Imigranci w polskiej gospodarce – raport z badań ankietowych (nbp.pl). 
5 Центральне статистичне управління населення іноземців у Польщі під час Covid-19, 4 червня 2020 р. Оцінка зроблена 

на основі 9 адміністративних реєстрів. Ці дані говорять про кількість громадян України, зареєстрованих у цих 

реєстрах. Це не означає, що на той час у Польщі перебувало саме стільки людей. 
6 Опитування мігрантів з України у Вроцлаві 2020 року – найважливіші висновки. Павел Стшелецький, Беата Дудек 

imigranci-Wroclaw-2020.pdf (nbp.pl). 
7 ЦУС населення іноземців в Польщі під час Covid – 19, 4 червня 2020 року. 
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У дослідженні, проведеному восени 2022 року, респондентів, які вперше приїхали до 

Польщі до спалаху пандемії, запитували, чи змінився характер їхнього перебування в 

Польщі через епідемію Covid-19 (Рисунок 42). Більше половини з них відповіли, що 

нічого не змінилося, а 19% респондентів помітили зміни, які свідчать про зменшення 

циркулярних міграцій та подовження тривалості перебування в Польщі. 

Цікаво, що регіон походження мігрантів не мав істотного впливу на розподіл 

відповідей щодо впливу пандемії на характер міграції. Проте жінки частіше за 

чоловіків заявляли про вплив пандемії на характер їхнього перебування в Польщі. 

Рисунок 42. Структура відповідей на запитання: «Чи змінила пандемія 

характер вашого перебування в Польщі»? 

 
Додаткову інформацію про вплив пандемії на характер міграції дає аналіз структури 

мігрантів за датою прибуття до Польщі (Рисунок 43). Відсоток мігрантів, які вперше 

приїхали до нашої країни під час пандемії (2020 і 2021 роки) і залишилися у нас після 

початку війни 24 лютого 2022 року, менший порівняно з попередніми роками. 

Рисунок 43. Довоєнні мігранти за роками першого прибуття до Польщі 

 
Причиною такого стану речей можуть бути й інші чинники, ніж пандемія, наприклад, 

вичерпання ресурсу осіб, які готові наважитися на трудову міграцію. Однак пандемія 
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як глобальна подія, мабуть, вплинула на ставлення людей, які прийняли рішення про 

міграцію. Безсумнівно, вони враховували, що не зможуть повернутися додому через 

закриті кордони, або що повернення буде ускладнене через необхідність проходження 

карантину. Варто також нагадати, що ряд обмежень на поїздки запроваджено не лише 

в Польщі, а й в Україні. 

Аналіз тривалості перебування респондентів у Польщі показує, що деякі з них від 

початку свого перебування в Польщі мали більш тривалі плани на майбутнє, пов’язане 

з Польщею (Рисунок 44). Відсоток осіб, які перебувають і працюють у Польщі 

безперервно8 з моменту свого першого прибуття, становить понад 50% за кожен рік 

(починаючи з 2013 року). Певною мірою така структура перебування пояснює, чому 

понад 50% респондентів оцінили, що пандемія не змінила характеру їхнього 

перебування в Польщі. 

Варто також зазначити, що після зменшення 2018 року, у наступні роки помітно зріс 

відсоток мігрантів, які постійно перебувають у Польщі з моменту свого першого 

приїзду. 

Рисунок 44. Довоєнні мігранти, які безперервно перебували в Польщі з 

моменту свого першого приїзду, як відсоток усіх мігрантів, які прибули в 

певному році  

 
 

Намагаючись пояснити наведені вище дані та вплив пандемії Covid-19 на характер 

перебування громадян України в Польщі, слід брати до уваги зміни у законодавстві, які 

було запроваджено в Польщі, щодо іноземців. Незабаром після спалаху пандемії в 

березні 2020 року були прийняті законодавчі зміни, які дозволили іноземцям легально 

довше перебувати в Польщі9. У свою чергу, у січні 2022 року набули чинності норми, 

які містили рішення, що полегшують легалізацію перебування та роботи в Польщі, 

 
8 В опитуванні довоєнним мігрантам ставили два питання. Перше стосувалося дати початку їх поточного перебування 

в Польщі/тобто перебування в Польщі без перерв довше двох тижнів або виїзд додому на відпустку/. 

Друге питання стосувалося року першого приїзду до Польщі з іншою метою, ніж туризм та відпочинок. 
9 Закон від 2 березня 2020 року «Про спеціальні рішення щодо запобігання, протидії та боротьбі з COVID-19, іншими 

інфекційними хворобами та спричиненими ними кризовими ситуаціями» (Закон. вісник, ст. 374 із змінами) 
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серед іншого, була продовжена з 6 до 24 місяців можливість роботи на основі так 

званого запрошення на роботу (пол. oświadczenia o powierzeniu pracy)10. Таким чином, 

ухвалені законодавчі рішення сприяли подовженню терміну перебування громадян 

України в Польщі та перетворенню циркулярної міграції на осілу. 

Після лютого 2022 року виявилося, що пандемія не була найважливішою подією для 

громадян України, яка переглянула їхні плани (Табл. 2). Війна змусила їх істотно 

змінити поведінку та плани на майбутнє. Війна поглибила зміну характеру міграції з 

України на осілу, спричинену Covid 19 та новими правилами, що унеможливлюють 

циркулярну міграцію. Частина довоєнних циркулярних мігрантів, переважно 

чоловіків, залишилася в Україні. Війна досі у багатьох аспектах впливає на життя 

громадян України. В опитуванні мігрантів запитували про вплив війни на характер 

їхнього перебування в Польщі. 

 

Таблиця 2. Структура відповідей на запитання: «Чи вплинув або може вплинути 

початок війни в Україні на ваше перебування в Польщі?»11 

    
Аспекти впливу війни на перебування в Польщі Так Ні Складно 

сказати 

З міркувань безпеки я залишусь у Польщі на довше 
67% 14% 19% 

З економічних причин я залишусь у Польщі недовше 
73% 11% 16% 

У зв'язку зі зміною правил, що дозволяють 
залишатися в Польщі на довше, я не повернуся в 
Україну в заплановану дату 

45% 25% 30% 

Я швидше повернуся в Україну 7% 64% 30% 

Я привіз/привезла сюди родину 43% 41% 16% 

Через наплив біженців виникла конкуренція на 
ринку праці 

42% 28% 30% 

Через проблему з перетином кордону залишуся в 
Польщі на довше 

35% 37% 28% 

 

Найбільший відсоток довоєнних мігрантів (73%) заявляють, що з економічних причин 

залишатимуться в Польщі довше, ніж планували раніше. Україна значною мірою 

зруйнована, роботи не вистачає, тому важко жити. У жовтні 2022 року Національний 

банк України у квартальному звіті щодо інфляції прогнозував, що через війну ВВП 

України 2022 року впаде на понад 30%, а безробіття сягне рівня близько 30%, що 

означає, що близько 5 мільйонів осіб залишиться без роботи12. 

 
10 Закон від 17 грудня 2021 року про внесення змін до Закону про іноземців та деяких інших законів (Закон. вісник 2022 

р., ст. 91) 
11 Респондентам пропонувалося оцінити вплив війни на їхню ситуацію в усіх 7 аспектах. Оцінювання проводилось 

шляхом вибору однієї з трьох відповідей: «так», «ні», «важко сказати». 
12  Звіт щодо інфляції національного Банку України, жовтень 2022 р. NBU Expects Inflation to Slow and Economy to 

Grow Next Year – Inflation Report (bank.gov.ua) 
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Отже, економічні фактори є вирішальними при формуванні планів на майбутнє. 

Доповнюють їх, звісно ж, питання безпеки (67%). 

Понад 40% довоєнних мігрантів через війну привезли або привезуть свою родину до 

Польщі. Ці фактори разом із чинними правилами, що дають можливість довше 

залишатися в Польщі, незалежно від подальшого перебігу війни, ймовірно, 

сприятимуть подальшій трансформації циркулярної міграції в міграцію осілу. 

Фактором ризику для довоєнних мігрантів є ситуація на ринку праці та конкуренція з 

боку біженців, що відмічають 42% респондентів, і лише 28% не помічають цього. Решта 

респондентів відповіли «важко сказати». Закономірним (через гендерну структуру 

біженців) є те, що більший відсоток жінок, ніж чоловіків вказує на це явище на ринку 

праці. Втім, відчувають його і чоловіки, оскільки меншість – 34% – заявляє про 

відсутність конкуренції з боку біженців. 

Зміни в характері перебування мігрантів з України, викликані спочатку пандемією, а 

потім війною, впливають на середній термін їхнього перебування в Польщі. Середній 

термін перебування мігрантів у Польщі, рахуючи від року початку поточного 

перебування, становить близько 4,5 років. 

Війна призвела до подовження середнього терміну перебування українських громадян 

у Польщі та значного обмеження їхніх контактів з Україною. 84% довоєнних мігрантів 

не були в Україні з 24 лютого 2022 року (Рисунок 45). Крім того, біженці (76%) не були 

в Україні з початку війни. Якщо обидві групи вирішували виїхати, зазвичай це було 

лише один раз, щоб відвідати рідних. 

 

Рисунок 45. Структура відповідей на запитання: «Чи були Ви в Україні хоча б 

раз з початку війни 24 лютого 2022 року»? 
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6. Вибрані елементи регіональної 

диференціації мігрантів з України в 

Польщі  

Явище міграції з України до Польщі по-різному відчувається в різних регіонах Польщі. 

Це стосується як кількості мігрантів, які приїхали в окремі куточки нашої країни, так і 

їхньої ситуації на місцевих ринках праці, подальших планів і потреб. Дані щодо 

кількості біженців, зареєстрованих на території Польщі, свідчать про те, що як 

найбільший потік, так і найвищий відсоток кількості біженців з України до загальної 

кількості населення спостерігався в Мазовецькому воєводстві та на другому місці 

Нижньосілезькому воєводстві (Рисунок 46). Також видно, що мігрантів приваблювали 

воєводства з великими міськими агломераціями, окрім згаданих воєводств, це були 

Малопольське, Сілезьке, Великопольське та Поморське воєводства. У свою чергу, по 

відношенню до населення, окрім Мазовецького та Нижньосілезького воєводств, 

мігранти становили відносно високий відсоток у воєводствах на заході Польщі 

(Рисунок 47). 

Рисунок 46. Воєводства в Польщі за 

розміром потоку біженців (як % від 

загального потоку) 

Рисунок 47. Біженці у воєводствах по 

відношенню до кількості населення (у 

%)  

  

Джерело: Інформація щодо номерів PESEL, виданих біженцям з України станом на листопад 

2022 року. 
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Довоєнні мігранти із Західної України та Києва найчастіше обирали Мазовецьке 

воєводство, осідаючи в Польщі. У Нижньосілезькому воєводстві помітно частіше 

оселялися переселенці з інших регіонів України. Натомість біженці, як зазначалося 

вище, незалежно від регіону, з якого вони походять, найчастіше обирали Мазовецьке 

воєводство. Значно частіше такі рішення приймали біженці із Західної України та 

Києва, що певною мірою можна пояснити тим, що це було також найпопулярніше 

воєводство серед довоєнних мігрантів з цих регіонів. 

Структура походження довоєнних мігрантів та біженців може вплинути на їхні плани 

на майбутнє в Польщі та на темпи процесу інтеграції в польському суспільстві. Війна 

більшою мірою торкнулася Східної та Південної України, ніж інших частин країни. 

Особи з цих регіонів України, як показало дослідження НБП у травні 2022 року, мали 

менше контактів із Польщею та гірше володіли польською мовою. Таким чином, їх 

адаптація до життя в Польщі може бути складнішою і довшою. 

Як довоєнні мігранти, так і біженці оселилися в усіх воєводствах, але в різних 

пропорціях (Рисунок 48) та (Рисунок 49). Як наслідок, окремі воєводства відрізняються 

між собою за регіоном походження громадян України, які там проживають. Це 

важливо, оскільки більшість респондентів на запитання про плани змінити місце 

проживання в Польщі відповідають, що не планують переїжджати (відповідно 82% 

довоєнних мігрантів і 76% біженців). 

Рисунок 48. Довоєнні мігранти з України за регіонами походження та 

воєводствами, де вони зараз проживають у Польщі  

 
В окремих воєводствах біженці розподілені більш рівномірно. Варто зазначити, що 

33% біженців у Куявсько-Поморському воєводстві походять зі Східної України. З 
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іншого боку, 31% біженців у Нижньсілезькому воєводстві та 30% у Свєнтокшиському 

воєводстві прибули з півдня України. У Підкарпатському воєводстві найбільша група 

біженців походить із Західної України, що може бути пов’язано з тим, що вони хочуть 

залишитися відносно близько до дому. 

Рисунок 49. Біженці з України за регіонами походження та воєводствами, де 

вони зараз проживають у Польщі  

 

 

Ситуація на польському ринку праці довоєнних мігрантів загалом хороша (див. 

рис. 13). За винятком Свєнтокшиського, Опольського та Любельського воєводств, 

рівень зайнятості наближався або перевищував 90%. Значно різноманітнішою була 

ситуація біженців, які опинилися в різних воєводствах Польщі (Рисунок 50). 

Найбільші шанси швидко знайти роботу мали біженці, які потрапили до Поморського 

воєводства та регіонів на заході Польщі (Західнопоморське, Нижньосілезьке, 

Любуське). Можливо, це пов’язано з високим попитом на працівників у цих 

воєводствах, незалежно від кваліфікації. З іншого боку, відносно великий відсоток 

безробітних або професійно неактивних мігрантів був пов’язаний із воєводствами, 

розташованими відносно близько кордону з Україною (Любельське, Підкарпатське), 

або воєводствами з відносно низьким попитом на робочу силу та без великих міських 

агломерацій (Свєнтокшиське, Підляське, Куявсько-Поморське). 
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Рисунок 50. Професійна активність біженців у листопаді 2022 року по 

воєводствам. 

 
 

Порівняно з першими місяцями після початку війни відсоток тих, хто заявив про дуже 

швидке повернення в Україну у разі припинення бойових дій, зменшився та вирівнявся 

між воєводствами (Рисунок 51). З одного боку, це пов’язано зі зміною ситуації на 

фронті – деякі особи, які заявили про готовність швидко повернутися, могли це 

зробити, коли зона бойових дій почала охоплювати лише східну Україну. З іншого 

боку, біженці, які проживають у Польщі, можуть дедалі частіше сприймати свою 

ситуацію не як тимчасову, а як таку, що потребує планування свого перебування в 

Польщі, що унеможливлює дуже швидке повернення в Україну. Цікаво, що порівняно 

рідко, як у травні, так і в листопаді 2022 року, про готовність швидко повернутися 

заявляли біженці з Нижньосілезького та Західнопоморського воєводств. 
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Рисунок 51. Заявлена готовність повернення в Україну протягом 3 місяців 

після закінчення бойових дій по воєводствам  
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7. Додаток. Опис методу опитування 

Опитування проводилося з 26 вересня до 18 листопада 2022 року. Воно стосувалося 

дорослих мігрантів з України, як довоєнних мігрантів (осіб, які приїхали до Польщі до 

24 лютого 2022 року), так і біженців. Передбачалося, що вибірка у кожній з груп 

становитиме не менше 40%. Щоб забезпечити кращу репрезентативність дослідження, 

опитування було проведено в 16 містах у різних польських воєводствах, а також у 

менших містечках (1-2 менші населені пункти в кожному воєводстві). 

Різноманітність місця проведення опитування та методу відбору респондентів мала на 

меті залучити до анкетування різні групи мігрантів. Інтерв’юери мали забезпечити 

різноманітність респондентів, уникаючи ефекту так званого сніжного кому, тобто 

уникнення опитування осіб, які живуть разом або знають один одного. Дослідження 

проводилося серед іншого у компаніях, де працюють мігранти, в державних 

адміністраціях, що обслуговують мігрантів, місцях колективного розміщення, 

безпосередньо – випадково (наприклад, на вулиці), у місцях скупчення іноземців 

(наприклад, мовні школи). Дослідження проводилось за допомогою анкет, 

розроблених українською, російською або польською мовами. Загалом реалізовано 

3934 анкет. 

У зв’язку з можливістю проведення вибірки іншим способом, ніж пропорції біженців 

за вибраними характеристиками, виникла необхідність переважити результати так, 

щоб регіональні пропорції відображали фактичний стан речей, доступний із 

опублікованих даних щодо кількості мігрантів, зареєстрованих у системі PESEL. При 

цьому було зроблено припущення, що частки осіб з усіх біженців, які не були 

зареєстровані в системі PESEL, такі ж, як частки осіб за воєводствами, віком і статтю в 

системі PESEL. 

В основу побудови аналітичних ваг було покладено рівняння: 

𝑤𝑖 =
𝑁𝑖

𝑛𝑖
 

де Ni — чисельність населення даної групи та біженців, розділених за воєводствами, ni 

— це чисельність групи i у реалізованій вибірці, натомість wi — вага — множник, на 

який слід помножити посередні результати дослідження так, щоб отримати 

репрезентативні результати для біженців. 
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